
Egy üzemszociológiai vizsgálat módszertani tapasztalatai 
SZESZTAY ANDRÁS 

Magyarország folyói mentén összesen kerek 4000 km árvízvédelmi töltés 
húzódik. Nélkülük ma is (mint a múlt századbeli folyószabályozások előtt) 
mintegy 4 millió kat. holdnyi területet önthetnének el a medrükből kilépő 
vizek. Mezőgazdaságunk tekintélyes része esik erre a hatalmas mentett ár-
térre, s erre épült — a fővárosiakat nem számítva — 1734 ipari üzem, 2900 
km vasút ós 4500 km közút is. Hogy mitől védik a népgazdaságot a végelátha-
tat lan gátak, arra jellemző, hogy az 1954. évi nyári árvíz 383, az 1956-os tavaszi 
pedig 448 millió forintnyi kárt okozott. 

A 4000 km árvédelmi töltés 5—10 km hosszú szakaszokra — gátőr-
járásokra — tagolódik. A szakaszok közepetáján őrház áll, abban tárol a véde-
kezési anyag, és ott lakik, családostól, a gátőr, az őrjárás osztatlanul felelős 
„gazdája". 

Az ország önvédelme az egyik legpusztítóbb elemi csapással szemben 
— jelentős mértékben — őrájuk, az 530 gátőr munkájára, helytállására épül. 

A töltések megzabolázzák a folyókat, de ugyanakkor megakadályozzák, 
hogy az ártéren összegyűlő belvizek lefolyjanak. A belvízkárok, gyakoriságuk-
nál fogva, megközelítik az árvizek okozta károkat. 1960-ban is 60 millió 
forint körüli összegre rúgtak, nem is szólva például az 1940-es és 42-es esz-
tendőkről, amikor több mint másfélmillió holdat borítottak el a belvizek. 

A belvizeket 27 ezer kilométernyi csatornahálózat gyűjti össze és ve-
zeti le.1 

A csatornák és a ra j tuk levő műtárgyak (zsilipek, bukók, áteresztők 
stb.) őrzése és kezelése az ország 535 csatornaőrének a feladata. 

A gát- és a csatornaőrök munkája sok mindenben különbözik. Mégis, 
azonos bérfeltételeiknél, közös kiképzésüknél fogva és azért, mert sokhelyütt 
egy ember a gát- és a csatornaőr is, a vízügyi alkalmazottak körén belül egy 
rétegnek tekintik őket. (A két kategóriát a továbbiakban, a rövidség kedvéért, 
együttesen ,,gátőr"-nek nevezzük.) 

Az ár- és a belvízvédelemről régen a veszélyeztetett területek birtoko-
saiból alakult ármentesítő társulatok gondoskodtak; 1952 óta az egész orszá-
got átfogó állami vízügyi szolgálat: 12 vízügyi igazgatóság s irányítószervük, 
az Országos Vízügyi Főigazgatóság (OVF). 

Az állami szervezet rendkívül heterogén örökséget vett át. Pl. földes 
szoba sem ritkaság a régi gátőrházakban, s a jó ivóvíz is sokhelyütt hiányzik. 
Az 1945 óta épült Őrházak már mind megfelelnek a korszerű építészeti köve-

1 Az ár- és a belvízvédelemre vonatkozó adatok az OVF „Vízgazdálkodásunk 
számokban" c. kiadványából (Műszaki Könyvkiadó, 1961.). 
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telményeknek, de, természetesen, a rossz örökség felszámolása nem történhe-
tet t meg egyik napról, a másikra. 

A gátőrök helyzetének javítására az OVF tavaly nyáron elrendelte 
helyzetük, problémáik szociológiai jellegű feltárását — két, szorosan össze-
függő szempontból: 

a) A tanyavilág ország-, sőt világszerte fokozatosan megszűnik. A mező-
gazdaság szövetkezeti átalakulása rohamossá gyorsítja ezt a folyamatot.2 

A Vízügyi Szolgálat azonban a jövőben is fenntart ja külterületi telepeit — s 
számos dolgozójától a jövőben is meg fogja kívánni nemcsak azt, hogy az 
,,isten háta mögött" dolgozzék, hanem azt is, hogy kint lakjék, éljen. Ez a 
kereken 500 dolgozó — a gátőrök mintegy kétharmad, a csatornaőrök egy-
negyed része3 (családtagjaikkal együtt több mint kétezer lélek: egy közepes 
falu lakossága!) — a fejlődés általános tendenciájától egyre élesebben elütő, 
kivételes települési helyzetbe kerül. 

Milyen társadalmi következményekkel jár ez a sajátos települési helyzet? 
S főképpen: milyen különleges teendők hárulnak a vízügyi szolgálatra abból, 
hogy sok száz dolgozója a jövőben is „tanyasi" ember marad? 

b) Az őrök megélhetését régen — a külterületen élőkét és a falvakban 
lakókét egyaránt — túlnyomóan az biztosította, hogy a Társulattól illetmény-
ként kapott földön (és ha volt nekik, a sajátjukon is), családtagjaik munka-
erejét mozgósítva, gazdálkodhattak. Fix fizetésük, éppen erre tekintettel, 
viszonylag alacsony volt (30—40 pengő havonta), de a gazdálkodás és a fize-
tés együtt biztos és bőséges kenyeret nyúj tot t számukra. Irigyelt sziget volt 
a gátőri tisztség a szegónyparaszti-földmunkási nyomorúság óceánjában. 

Ehhez a kettős megélhetési bázishoz arányosan igazodott a munkájuk 
is. Parasztok voltak elsősorban és csak amellett alkalmazottak. Nemigen 
kívánt tőlük mást a Társulat, mint hogy tartsák szemmel a szakaszukat, 
ós ár-, illetve belvízveszélykor álljanak rendelkezésre. 

Ez a helyzet az utóbbi években gyökerestől megváltozott. Gazdálkodási 
lehetőségük összeszorult vagy megszűnt. Több földet, természetesen, ők sem 
kaphatnak, mint amennyit abban a községben háztájiként a tsz-tagok, azaz 
1, legfeljebb 2 holdat. Sokuk részére azonban egyáltalán nem sikerült háztájit 
biztosítani.4 Megélhetésük másik tényezője — a fizetésük — viszont egyelőre 

2 Az 1949. évi népszámlálás 1 159 222 lakost ta lál t külterületi lakott helyen, az 
1960. évi már csak 1 203 222-t: 10 év alat t tehát kerek 390 000 lélek költözött be, a kül-
területi lakosság közel negyede. 

Arra, hogy a parasztság szövetkezetekbe tömörülése mennyire meggyorsítja a 
tanyasiak beköltözését, Erdei Ferenc közöl jellemző adatokat ,,A tanyarendszer kérdései 
a mezőgazdaság szocialista átszervezésével kapcsolatban" c. cikkében (Az MTA társ. 
t u d . osztálya közleményei, muzeológiai sorozat I I . kötet , 143. o.). Leírja, hogy Karcag 
ha tá rában , mielőtt termelőszövetkezeti várossá alakult , 2107 tanya állott, közülük a 
tagosítást követő egy év alatt 570 — 27%! — szűnt meg lakóinak a városba tör tént be-
költözése folytán. S ugyanígy, a kisújszállási t anyák 23, a mezőtúriak 19, a turkeveiek 
16%-a szűnt meg egy óv a la t t . 

3 Az őrökön kívül szivattyúgépészek és gátfelügyelők (technikusok) számára is 
t a r t anak fenn külterületi szolgálati lakásokat. De ezeknek a dolgozóknak nem tartozik 
szükségképpen a foglalkozásához a z állandó külterületi tartózkodás, ezért az ő helyzetük 
nem volt tá rgya a tanulmánynak. 

4 A 76.067/1959. FM sz. utasítás lehetővé t e t te ugyan, hogy a nagy táblák kialakí-
tásakor az igényjogosult vízügyi dolgozók részére 1—2 hold háztáj i földet visszahagyja-
nak, de ezt nem ír ta kötelezően elő. í gy azután, gyakorlatilag, a helyi — tanácsi, termelő-
szövetkezeti — vezetők jóindulatán múlt, hogy kaptak-e egyáltalán, s ha igen, hol s 
mennyit . 
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változatlanul olyan alacsony (havi 700—1000 Ft), mint akkor volt, amikor 
csak kiegészítésül szolgált gazdálkodásból eredő jövedelmükhöz. (A Főigaz-
gatóság ezért évek óta szorgalmazza fizetésük felemelését.)* 

Megélhetési bázisuk átrendeződése közben munkájuk is átalakult: több 
lett s kvalifikáltabb. Tőlük is elvárják, hogy rendszeresen napi (legalább) 8 
órát a hivatalnak dolgozzanak. A műszaki haladással lépést tartandó, ú j és 
ú j tanfolyamokat kell elvégezniök. Egyre gyakrabban nagyobb vízépítési 
munkálatok művezetői is. A helyi hatóságoknál ők a Szolgálat állandó össze-
kötői. Szóval: gazdálkodókból, akik emellett őri feladatokat is elláttak, mű-
szaki-közszolgálati alkalmazottakká formálódnak, akiknek — főként, ha kül-
területen laknak — gazdálkodniuk is kell. 

Milyen bérezési, szervezési, oktatási stb. intézkedésekkel könnyíthetjük 
meg, segíthetjük elő ezt a bonyolult átalakulást? 

Ezekre a közvetlenül gyakorlati kérdésekre (és, persze, az általánosabbra: 
a magányosan élő ember társadalomlélektanára is!) keres választ a Vízügyi 
Főigazgatóság részére készült, az őrök helyzetét összefoglaló tanulmány, 
melynek konkrét javaslatait most mérlegelik. A tanulmány igen terjedelmes. 
A munka bővebb ismertetésére a „Vízgazdálkodás" c. szakmai lapban, és 
esetleg valamelyik társadalomtudományi kiadványban kerül sor. Ebben a 
rövid beszámolóban — a problémafelvetés ismertetésén túl — szigorúan 
csak a főbb módszertani tapasztalatokat érinthetjük'. 

* 

Az adatgyűjtés megtervezése előtt két vonatkozásban kellett tájé-
kozódnunk : 

1. A „tanyakérdés" irodalmának és a külterületeink településszerkeze-
tére vonatkozó regionális-tervezői elképzeléseknek legalább vázlatos áttekin-
tése út ján a fejlődés távlatairól. 

2. Egy vízügyi igazgatóság területén te t t „próbaút" tapasztalataira 
támaszkodva, az őrök életének azokról a döntő meghatározó tényezőiről, 
amelyeket országszerte feltétlenül meg kell vizsgálnunk. A „próbaút" derítette 
fel az adatgyűjtés technikai nehézségeit s legcélravezetőbbnek ígérkező mód-
szereit is. 

Ennek az előzetes tájékozódásnak az alapján döntöttünk azután úgy, 
hogy statisztikai felvétel és szóbeli interjúk kombinációjával gyűj t jük össze az 
adatokat, s állapítottuk meg egyszersmind statisztikai íveink kérdőpontjait 
és az interjúk tematikáját. 

a ) A 12 vízügyi igazgatóság — az 1961. június 1-i állapotnak megfele-
lően — két (részletes kitöltési utasítással ellátott) kérdőív-nyomtatványon 
mutat ta ki egyrészt külterületi szolgálati lakótelepei legfőbb földrajzi ós lakás-
statisztikai jellemzőit, telepenként részletezve (1. táblázat), másrészt 
valamennyi őrének néhány lényeges személyi adatát, csoportokra bontott 
összesítésben (2. táblázat). 
[Az 1. táblázat kérdései] 

A külterületi telep távolsága (km) 

a legközelebbi község szélétől 
kisebb településtől 

* A cikk nyomdába adása óta a gátőrök fizetését — országos á t lagban 25—30 
%-kal — fel is emelték. 
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szomszédjától 
köves ú t tó l 
átkelőhelytől 
vasútállomástól 
autóbuszmegállóhelytől 
tanácsháztól 
iskolától 
postától 
orvostól 
gyógyszertártól 
bolttól 

A telep lakóépülete helyiségeinek száma 

lakószoba 
vendégszoba 
konyha 
egyéb helyiség 
fentiekből padlózott 

A telepen lakók száma 

alkalmazott . . 
felesége 
gyermek 

közülük iskolás korú 
egyéb 
összesen 

Van-e villanyvilágítás? 
Ha nincs, milyen messziről lehetne bevezetni ? 
Van-e megfelelő ivóvíz? 
Ha nincs, milyen messziről hordják? 

[A 2. táblázat kérdései] 

Az igazgatóság őreinek száma 
közülük szolgálati lakásban él 
a lakások közül külterületi 

Az őrök életkora 

30 éven aluli 
30—40 éves 
40—60 ,, 
50 éven felüli 

Az örök iskolai végzettsége 

I—IV. ált . iskola 
V—VII. „ 
VIII. „ „ 
ennél magasabb 
szakképzettsége is van 
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Az őrök vízügyi szolgálati ideje 

5 éven alul 
6—10 óv . . . 

11—20, , , 
20 évnél több .„ 

Jelenlegi örjárásán teljesít szolgálatot 

5 évnél rövidebb idő óta . . 
6—10 éve 
10 évnél régebben 

Földbérlettel rendelkezők száma 

800 • öl — 1 kh-t bérel 
1—2 kh-t bérel 
2 kh-nál többet bérel 
nincs bérlete 

Ъ) Időközben és ezután — mintegy 4 hónap alatt — sorra látogattam 
mind a 12 vízügyi igazgatóságot. Először a központban összefoglalóan tájé-
kozódtam az őrökkel kapcsolatos problémákról (a vezetők szemszögéből 
nézve). Ezután lakásukon vagy munkahelyükön — távoli külterületen és 
falvakban — kerestem fel az őröket, idősebbeket és fiatalabbakat, jobb ós 
nehezebb körülmények között élőket, hogy így lehetőleg tipikus képet kapjak 
egy-egy igazgatóság valamennyi gát- ós csatornaőréről. 

Az interjúk általában másfél—két óra hosszat tar tot tak. A felvétel 
céljának megmagyarázása és a telepre vonatkozó, a statisztikai ívekből már 
ismert adatok „beazonosítása" után, a többi között, a következő kérdéseket 
igyekeztem tisztázni: 

Rövid élettörténet és (fiatalabbaknál) életterv; miért választot ta a „vizes pá lyá t " 
(a külterületi szolgálatot); végállomásnak tekinti-e, vagy vannak-e további tervei is? 

Életkor, iskolai végzettség, szakképzettség, származás, előző foglalkozás, fel- vagy 
lemenői között akad-e vízügyi dolgozó („gátőr-dinasztia" tagja-e)? 

Gyermekei száma, közülük hány jár iskolába s milyenbe, hazulról-e vagy kollégi-
umból, esetleg kosztosként; nagyobb gyermekek pályaválasztási tervei? 

Külterületen lakóktól: mielőtt kiköltözött, tanyán, fa lun vagy városban élt-e 
(és a felesége); milyen jármüve van, milyen sűrűn fordul meg a szomszédos községben, 
a legközelebbi városban és Budapesten? 

Van-e f ix mellékkeresete, felesége keres-e önállóan (ideértve azt is, ha tsz-tag), 
mekkora a telepéhez tar tozó kert , ház tá j i föld és gátkaszáló, az állatállomány; gazdál-
kodásuk mérlegé: mennyit t ud értékesíteni s mennyi ju t önellátásukra; igényei (mire 
gyűj t ) ; van-e sa já t háza; ruhával , bútorokkal való ellátottságuk? 

Egészségi állapota, legutóbbi het i étrendje; napjának beosztása (télen és nyáron). 
Könyv- és újságolvasás mértéke és iránya; milyen gyakran jár moziba, mit hallgat 

szívesen a rádióban; közéleti tisztséget visel-e; van-e valamilyen passzionátus érdeklődési 
köre („bogara"); sportol-e; hol és mivel tölt i szabadnapjai t és a rendes évi szabadságát? 

Persze a tematikát nem volt szabad mechanikusan vógigdarálni. Az volt 
a cél, hogy meghitt légkörben, őszintén bomolj ék ki a beszélgető partnerek 
és családjuk egész élete, minden problémája. Akadtak tehát kérdések, amelyek 
nem szerepeltek mindenütt, másutt viszont a tematikában nem szereplő 
kérdések is felbukkantak. Az mindenesetre céltudatos törekvés volt, hogy a 
statisztikusán is feldolgozható vonatkozások lehetőleg mindenütt szőnyegre 
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kerüljenek. (Az összes őrök 8, a külterületen élők 13%-ával beszélgettem; 
nagyjából ez az az arány, amelyből már következtetni lehet reprezentatív-
statisztikai összefüggésekre.) 

Ahol csak lehetett, az asszonyt is bevontuk a beszélgetésbe — s nem 
egyszer éppen tőle lehetett megtudni olyasmit, amit a férfi, „szolgálati" ese-
ménynek érezve az interjút (a Főigazgatóság megbízólevelével állítottam be 
hozzájuk!), esetleg elhallgatott volna. Igen hasznos volt néhány közös interjú, 
egyszerre több őrrel, „ankét"-félét rögtönözve problémáikról. 

Összefoglalva mármost az adatgyűjtés tapasztalatait: 
A statisztikai és az interjú-módszer együttes alkalmazása szerencsés 

megoldás volt. A statisztikai felvétel az átfogó összefüggéseket tár ta fel, az 
interjúk pedig hússal töltötték ki a számok csontvázát: megvilágították az 
egyéni ós a részletkérdésehet s azt, hogy maguk az érdekeltek hogyan látják a 
statisztikai anyagban objektíve tükröződő helyzetüket. 

Az, hogy valamennyi interjút egy személy végezte, szűkítette ugyan a 
megkérdezettek körét, viszont tökéletesen egyöntetűvé te t te az adatgyűjtést 
(s a személyes élmény hitelével és lendületével támogatta a tanulmány meg-
írását). Hiba volt ellenben, hogy az interjúk a statisztikai anyag feldolgozása 
előtt megkezdődtek, annak ismeretében eleve tájékozottabban lehetett volna 
leülni a beszélgetésekhez, és több alkalom nyílt volna az adatok ellenőrzésére, 
a statisztikai felvétel ellentmondásainak kiigazítására is. 

Hiányosság volt az is, hogy mikro-részletességgel — több napon át — 
mindössze egy gátőr-család életének tanulmányozására sikerült időt szakí-
tani. 

S végül kifogásolható, hogy a tanulmányutak a nyári hónapokra estek, 
és- így arról, hogy éppen a legnehezebb körülmények között — sárban, fagy-
ban, hóban — hogyan élnek s dolgoznak az őrök, nem szerezhettem közvetlen 
tapasztalatokat. 

* 

A statisztikai felvétel anyagát három nagy táblázat tartalmazza; beléjük 
sűrűsödik, rájuk épül a tanulmány mondanivalójának gerince, s önmagukban 
is számos javaslatot sugallnak. 

Az interjúk számszerűen értékelhető (reprezentatív) adatait egy külön 
táblázat összesíti; a számokba foglalhatatlan (de nem kevésbé fontos!) tanul-
ságok pedig — így a beszélgető partnerek szubjektív állásfoglalásai is — a 
táblázatok eredményeinek értelmezésére és finomítására szolgáltak. 

A táblázatok anyagát röviden a következőkben foglalhatjuk össze: 
Az első, áttekintő statisztikai tábla azt összegezi, hogy hány őrt foglal-

koztatnak, illetve hány külterületi telepet tartanak fenn igazgatóságaink. 
Népszámlálást végezve ezeken a telepeken: 583 vízügyi alkalmazottal együtt 
2300 személy él raj tuk, köztük 557 általános iskolás gyermek. (E gyermekek 
nagy része úttalan utakon —- nem egyszer édesapjuk nyakában ülve — ju t 
el a távoli iskolába. A Főigazgatóság ezért — és a szakmai utánpótlás elő-
készítésére is — általános iskolás kollégium felállítását tervezi részükre. 
(Mivel a külterületi telepek 80, s a ra j tuk lakó gyermekek 82%-a a hat keleti 
— Tisza és Körös menti — igazgatóság területén található, kézenfekvő, hogy 
a kollégiumot valahol a Tiszántúlon célszerű felállítani.) 

A második tábla a külterületi telepekkel foglalkozik, fekvésük és főbb 
lakásstatisztikai adottságaik szerint. 
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A telepek zöme lényegesen félreesőbb és magányosabb hajlék az átlagos 
tanyatípusnál: 4 km-nél — órányi gyalogútnál — messzebb esik 

a legközelebbi község szélétől több mint a felük, 
a legközelebbi iskolától 42, bolttól a 43%-uk, 
de még a legközelebbi kövesúttól is közel a negyedrészük, 
45%-uktól pedig 1 km-es sugarú körön belül nincsen semmiféle ember-

lakta hely. 
Villany 14%-ukban ég, és — egy beruházási program kiindulási adata! — 

12%-ukba lehetne 500 m-nél közelebbről bevezetni; „hála" a régi, társulati 
örökségnek, 31%-uknak nincs jóvízű kút ja (26%-uktól 1 km-nél távolabb 
esik a legközelebbi jó kút!); 3,5%-ukban pedig — ezen kell legsürgősebben 
segítenünk! — padlózott helyiség sincs. 

Végül a harmadik statisztikai tábla az őröket csoportosítja (a kül- és a 
belterületen lakókat egyaránt) egyrészt életkoruk, végzettségük és vízügyi 
alkalmazásuk tartama, másrészt, anyagi helyzetüket elemezve, aszerint, hogy 
mennyi háztáji földhöz jutottak s hogy hányan laknak közülük (havi 10 Ft 
névleges bérért) szolgálati lakásban. 

Hogy csak a legfontosabb eredményeket idézzem: 
Őreink több mint egyharmada elmúlt 50 esztendős, és mindössze 7%-uk 

30 éven aluli: nemzedékváltás előtt áll tehát az egész terület. 
Csak 12%-uk — általában csak a fiatalabbak! — végezték el az általá-

nos iskola mind a nyolc osztályát. Ahhoz tehát, hogy művezetői jellegű 
feladatkörükben helytálljanak, szakmai képzésük mellett hiányzó általános 
iskolai osztályaik pótlását is szorgalmaznunk kell. 

Munkaviszonyuknak mind a horizontális, mind a vertikális „mobilitási 
rá tá ja" 5 rendkívül alacsony: míg a népgazdaság számos ágazata a munkaerő 
túlságos fluktuációjával küszködik, addig a 40 éven felüli őrök háromnegyed-
része 10, több mint egyharmada pedig 20 évnél régebben áll vízügyi alkal-
mazásban, s méghozzá olyan módon, hogy egyharmaduk tíz évnél régebben 
teljesít ugyanabban az őrjárásban szolgálatot. Változtatni kell azonban azon, 
hogy a Vízügyi Szolgálaton belül is ritka eset, hogy magasabb beosztásba 
kerüljön gát- és csatornaőr. 

Ami anyagi helyzetüket illeti: közel egyharmaduk nem jutot t háztáji 
földhöz, s közel ugyanennyien nem laknak szolgálati lakásban (éspedig nagy-
részt ugyanazok nem jutottak sem földhöz, sem lakáshoz) — ők szorulnak 
rá legégetőbben a fizetésemelésre. 

Az interjúk reprezentatív adatainak összefoglalása — különbontva a 
kül- és a belterületen folytatott beszélgetések anyagát — főként a megélhetés 
részletkérdéseit, a művelődési igényt (a szabadidejük eltöltésének módját) és a 
helyhezkötöttség mértékét jellemzi. A legérdekesebb eredmények: 

A falvakban bentlakó megkérdezett dolgozók 50, a külterületen élők 
mindössze 5%-ának keres önállóan a felesége. A külterületieknek viszont 
kiterjedtebb a gazdálkodásuk, nagyobb az állatállományuk: 38%-uknak van 
pl. két vagy több tehene, s csak 12%-uknak nincs egy sem; míg a falusiak 
mindössze 4%-ának van kettő, 50%-uknak pedig egy sem. 

5 A „társadalmi mobilitás" problematikáját részletesen ismerteti Hegedűs András 
„A modern polgári szociológia és a társadalmi valóság" c. könyvében (79—81. és 182— 
184. o.). 
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Moziba, színházba, a művelődési otthon rendezvényeire, természetesen, 
a bentlakók jutnak el könnyebben s így gyakrabban, közéleti tisztséget is 
közülük viselnek többen: intenzív rádiózó, könyv- és újságolvasó viszont 
a művelődés közösségi alkalmaitól elzárt külterületiek közt akadt kiemel-
kedően több. (Az újságolvasói kedv intenzitásának megállapítása volt külön-
ben az egyetlen vonatkozás, amelynél kísérlet-jellegű módszer is lehetővé vált. 
A felvételek idején, szerencsés módon, a Népszabadságban több vízügyi 
témával foglalkozó cikk is megjelent, a „Vízgazdálkodás'-ban pedig egy 
gátőr életéről irodalmi riport. Kézenfekvő volt hát, hogy az legyen a kérdés: 
olvasták-e már ezeket az őket legközelebbről érdeklő cikkeket'— s mi róluk 
a véleményük.) 

Mind hivatali munkájuknál, mind egyéni gazdálkodásuknál fogva 
(telepüket nem hagyhatják őrizetlenül, állataikat gondozatlanul) az őrök, 
különösen a külterületiek, rendkívül helyhezkötött, sokban valósággal helyhez-
láncolt emberek. A legközelebbi városban 25%-uk havonta egyszernél is-
ritkábban fordul meg; a községben lakók 33, a külterületen élők 54%-a pedig 
még sohasem járt Budapesten. Jóllehet sokhelyütt a szakszervezet szinte 
ostromolja őket beutalókkal, igen kedvezőtlen az üdültetésben résztvettek 
arányszáma is: közel háromnegyedrészük még soha életében nem töltötte 
mással a szabadságát, mint hogy a háztáji gazdaságban (vagy másutt, pl. 
részes aratóként) dolgozott. Azok a fiatalabbak, akik motorkerékpárt tudtak 
vásárolni (17%), már sokkal mozgékonyabbak. Gyökeresen azonban csak a 
helyettesítésükről való fokozottabb gondoskodás oldhatja fel helyhezkötött-
ségüket, főként pedig az, ha magasabb fizetés esetén kevésbé szorulnának rá 
az állatok körüli „második műszak" -ra.6 

így tár ják fel a táblázatok számai — s korrelációi — a gát- és a csatorna-
őrök adott helyzetét, s így derengenek fel belőlük a megoldás körvonalai is. 

Problémánk számos fontos hajlatát , rétegét persze nem világítják meg. 
Csak a megfigyelés és az interjúk számokban kifejezhetetlen benyomásai 
adhattak választ pl. olyan kérdésekre, milyen az őrök viszonya feletteseikhez, 
egymáshoz és beosztottaikhoz; melyek a foglalkozási ág legfőbb utánpótlási 
nehézségei; mi a külterületen élő s az önálló kereset lehetőségétől gyakor-
latilag elzárt gátőr-feleségek foglalkoztatásának a lehetősége stb. — és a leg-
lényegesebb kérdésre: a nemzedékváltással együtt járó foglalkozás-lélektani 
fordulatra (az idősebbek közül sokan ma is szívesen gazdálkodnának nagyobb 
mértékben, a fiatalok viszont általában azt panaszolják, hogy egyáltalán 
gazdálkodniuk kell a megélhetésükért). 

A külterületen lakással járó magánosság, elszigeteltség fokát egyrészt 
a telep fekvésének, közlekedési helyzetének kilométerekben kifejezhető adatai, 
lakói járművel való ellátottsága, utazásaik s a náluk tet t látogatások sűrűsége 
méri, másrészt azok a szintén szabatosan nyomon követhető szálak, amelyek 
a községközpont társadalmához fűzik őket: van-e bent saját házuk, lakásuk, 

6 Érdekes lenne reprezentatív statisztikánk ós tanyán , illetve falun élő más dol-
gozókkal folyta tot t hasonló temat iká jú in ter júk eredményeit összehasonlítani. Ilyen 
összehasonlító adatok gyűjtésére, ennek a szorosan üzemi felvételnek a során, természe-
tesen, nem volt mód. De aligha tévedünk, ha — fu tó benyomások alapján — azt feltéte-
lezzük, hogy külterületen élő őreink művelődési aktivi tása lényegesen nagyobb az átlagos 
„ tanyas i" emberénél. Sőt, alighanem utazásaik száma is gyakoribb. Mert igaz ugyan, hogy 
szolgálatuk erősen helyhez köti őket, viszont, ugyancsak szolgálatuk kapcsán, meg-
lehetős gyakran fordulnak meg hivataluk székhelyén. 
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rokonságuk, részt vesznek-e a község közéletében? Ezeket az objektív krité-
riumokat egészítik ki azután a megfigyelt szubjektív mozzanatok, így első-
sorban az, hogy mennyire érzi, mennyire t a r t j a „az ő" falujának azt a községet 
az illető. Ez legfőképpen azon múlik, hogy abból a faluból költözött-e ki a 
külterületi telepre. (Arra, hogy ma is milyen erős a szülőfaluhoz fűződő kap-
csolat, jellemző: 9 olyan külterületi gátőr közül, aki nem szülőfaluja határában 
teljesít szolgálatot, mindössze 1 épített a legközelebbi községben házat, ő is 
csak azért, mert oda ment férjhez az egyetlen lánya. A többiek mind — év-
tizedek múltán is! — vagy a 20, 40 sőt 60 kilométernyire levő szülőfalujukban 
építkeztek, vagy — városban . . .) 

A tanulmány kettős végkövetkeztetéséhez — kettős alapproblémája 
megoldásához — pedig a táblázatok és a tapasztalatok (s a történelmi tenden-
ciák!) együttes mérlegelése vezetett el: 

a) Ahhoz, hogy a külterületi telepeken való élet a jövőben ne legyen 
,,száműzetés" — a telepek építészeti korszerűsítése, közművesítése mellett — 
„expedíció"-ként kell megszervezni a külterületi szolgálatot: bár huzamos, 
de semmiképpen sem életreszóló, hanem olyan kiküldetésként, amelynek 
letelte (10—15 év) után a dolgozókat a központban lakás és munka várja. 

b) Az őrök megélhetését a gazdálkodás helyett egyre inkább a fizeté-
sükre kell alapozni, éspedig egy olyan bórrendszer fokozatos bevezetésével, 
amely egyaránt alkalmas arra, hogy a háztájihoz s szolgálati lakáshoz nem 
jutot t dolgozók hátrányosabb anyagi helyzetét kiegyenlítse — és arra is, hogy 
valamennyiüket ösztönözze a szakmai és az általános továbbképzésre, a tech-
nikusokét megközelítő felkészültség és látókör elérésére. 

* 

A statisztikai felvétel a 12 vízügyi igazgatóság egy-egy adatgyűjtő 
dolgozójának többnapi munkáját vette igénybe. Ezen felül azonban az egész 
vizsgálat (az interjúk felvételétől a statisztikai anyag feldolgozásán át a 
8—10 íves tanulmány megírásáig) nem került többe, mint hogy elvégzőjét 
kerek 6 hónapra mentesítették egyéb hivatali teendői alól. 

Módszertani szempontból figyelemre méltó, hogy nem „hivatásos" 
szociológus készítette a tanulmányt, hanem magának az üzemnek (hivatal-
nak) a szociológia iránt érdeklődő egyik beosztottja. Óriási előny volt, hogy 
eleve ismerte az üzemi szervezetet, szokásokat és atmoszférát — és hogy az 
interjúk alkalmával kartársként mutatkozhatott be beszélgető partnereinek. 

E helyzeti előny realizálására azonban egyrészt nélkülözhetetlenül 
szükséges volt két olyan konzultáns állandó segítsége, akik személyükben 
is kifejezik azt a két aspektust, amelyet ennek az üzemszociológiai tanul-
mánynak egybe kellett foglalnia. A Filozófiai Intézet egyik vezető munka-
társa elméleti és az adatgyűjtéssel s feldolgozással kapcsolatos technikai taná-
csokkal támogatott, ő képviselte a szociológiát — az „üzemet" pedig a Fő-
igazgatóság egyik nagy áttekintésű műszaki szakembere, aki mint szakasz-
mérnök, majd mint vízügyi igazgató közvetlenül ismerte a gát- és a csatorna-
őrök minden gondját-baját . Alapvető segítség volt másrészt, hogy a Főigaz-
gatóság hatékonyan biztosította a munka tudományos függetlenségét : köz-
vetve sem várta el, hogy ilyen vagy amolyan eredményt „hozzak ki"; egyetlen 
igénye az volt: „írd meg, amit láttál". 

A tanulmány módszertani jelentősége két irányban nőhet túl a Vízügyi 
Szolgálat szűkebb keretein: 
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1. Az üzemszociológiai felvételek többnyire egy-egy közös munkahelyen 
— gyárban, gazdaságban, esetleg hivatalban — együtt található dolgozók 
körével foglalkoznak. Ez a tanulmány viszont egy országos szolgálati szervezet 
szétszórtan, egymástól távol élő dolgozóinak helyzetét tár ja fel. 

2. A tanya világ fokozatos megszűnése után nemigen marad más magá-
nyos lakhely külterületen, mint a vízügyi igazgatás, az erdészet s a közlekedés-
ügy által fenntartott különböző szolgálati telepek: gát- és csatornaőrházak, 
erdész- és vadőrházak, vasúti pályaőrházak és útőrházak. Bármennyire 
különbözik is e telepfajták lakóinak munkája egymástól, különleges (és egyre 
inkább különlegessé váló!) települési helyzetüknél fogva életükben sok a 
közös vonás, a közös probléma. A „tanyasias" elhagyatottságból lényegében 
ugyanazt az u ta t kell megtenniök az „expedíció"-szerű műszaki-közszolgálati 
életforma felé. Ennek az útnak a felvázolásához — és talán kikövezéséhez 
is — lehet adalék a vízügyi külterületi telepek s lakóik helyzetének felmérése. 

ЗАВОДСКО-СОЦИОЛОГИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ЖИЗНИ СМОТРИТЕЛЕЙ 
КАНАЛОВ И ПЛОТИН 

Андраш. Сестаи 

В Венгрии на наводковых защитных дамбах работает 530 смотрителей, а на кана-
лах спуска внутренних вод — 535. 

Жители хуторов — вследствие кооперативного преобразования сельского хозяй-
ства — быстрыми темпами переселяются в села и города. Смотрители же каналов и пло-
тин, по характеру своего занятия, и в будущем принуждены жить вне населенных пунк-
тов. Однако, их работа и условия жизни медленно преобразовываются раньше они жили 
прежде всего из своего хозяйства, при чем они выполняли и обязанности смотрителя, в 
настоящее же время, чтобы идти в ногу с техническим прогрессом, они должны посвя-
тить все свои силы своей техническо-служебной профессии, вследствие чего зарплата 
становится их главным средством жизни. 

Государственное Управление Водного Строительства при научном содействии 
Института Философии Венгерской Академии Наук подробно раскрыло положение и 
быт смотрителей каналов и плотин, чтобы в широком масштабе обмерить и подготовить 
решение проблем, связанных с жизнью смотрителей. Это было заводско-социологическим 
обследованием, проведенным не на одном определенном заводе, предприятии или упра-
влении, а среди большого числа работников одной специальной службы, разброшенных 
по всей стране. Собирание данных производилось путем выполнения статистических 
анкет и устного опроса. В таблицах, созданных на основе статистических данных, вычер-
чивается сущность настоящего положения, что само собою внушает многочисленные спо-
собы решения; устным опросом уточнялись результаты, полученные путем статистики. 

В статье подытожены важнейшие заключения и методический опыт исследования. 
Для того, чтобы жизнь вне населенных пунктов не считалась «ссылкой», необхо-

димо не только возобновить эти поселки со стороны строительства, а организовать эту 
службу в роде «экспедиции», т. е. как продолжительную, но не пожизненную команди-
ровку. 

Средства к жизни смотрителей каналов и плотин должны быть обеспечены не 
хозяйством на приусадебной земле, а более всего зарплатой и постепенным заведением 
такой системы оплаты труда, которая выравнивает различия в материальном положении 
смотрителей, происходящие из разных возможностей ведения хозяйства, и в то же время 
стимулирует их к усовершенствованию своего общего и специального образования. 

Поучение, которое дается в статье, может быть полезным и для других органов 
(лесоводства, транспорта и т. п.), управляющих сооружениями вне населенных пунктов. 
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A SOCIOLOGICAL INVESTIGATION OF T H E WORK AND L I F E OF 
DAM-KEEPERS AND CANAL-KEEPERS 

András Szesztay 

Along the anti-inundation damps and drainage-canals of Hungary, 530 dam-
keepers and 535 canal-keepers are on service, respectively. 

Since the cooperative transformation of our agriculture was completed, the in-
habi tants of the farmsteads have been moving, throughout the country, into the villages 
and towns at an accelerated ra te On the other hand, as a consequence of their occupa-
tion, the dam-keepers and canal-keepers will continue living on the outskirts, as before. 
But their means of subsistence and their work, too, are undergoing slow changes. Formerly, 
they supported themselves chiefly by farming, and they performed their duties as keepers 
only in addition to it. Now, on the contrary, in order to keep abreast with technical deve-
lopment, they have to tu rn with all their interest to their technical and civil occupation, 
as their salary will be the main source of their livelihood. 

I n order to make a thorough survey of the problems of dam-keepers and to pre-
pare the way for the solution of these problems, the General Management of the National 
Water Conservancy, with the scientific aid of the Philosophical Ins t i tu te of the Hungar ian 
Academy of Sciences, has performed a detailed investigation of the conditions and cir-
cumstances of dam-keepers. I t was a sociological investigation of work, executed not 
in a given factory, fa rm or office, bu t among the workers of a special branch of service, 
living scattered throughout the country. The collection of the da ta has been accom-
plished by statistical survey and through a series of oral interviews. The main points of the 
facts are illustrated by the statistical evidence presented by tables, inspiring itself many 
suggestions. The interviews served to interpret and shade off the results obtained by 
statistics. 

The paper sums up the methodical experiences and the main conclusions of the 
investigation: 

If we do not want the life on the peripheral settlements to be an "exile", it is not 
enough to modernize these settlements architecturally, bu t it is also necessary to organize 
the service itself on these settlements as an "expedit ion", i. e. as a commission of long, 
bu t not life-long duration. 

The means of subsistence of the dam-keepers and canal-keepers must be based, 
not on their farming, bu t more and more upon their salaries, by a gradual introduction 
of a wage-system, which is to "equalize" the differences in their financial situation, caused 
by the differences in their farming possibilities, and which, at the same time, should 
stimulate them to continue their special and general education. 

The conclusions of this s tudy may be utilized also by other organs (forestry, 
t ransport etc.) maintaining peripheral settlements. 
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